

# 红罐之争：王老吉索赔千万

## 凉茶更名案首次开庭：调解失败 法院未宣判

经过诉中禁令、管辖异议等程序后，两大凉茶企业加多宝与王老吉的广告语纠纷案3日在广州中级法院一审开庭，王老吉方面向加多宝索赔逾千万元（人民币，下同），备受关注的“凉茶大战”再现激烈争辩。

红罐王老吉之争离结局又进了一步。3日，广药集团诉广东加多宝公司不正当竞争案在广州中级法院一审开庭。加多宝公司在媒体上发布的广告语“全国销量领先红罐凉茶改名加多宝”等是否为虚假宣传，成为3日庭审的争议焦点。

### “大战”首日：双方剑指广告语

中新社报道，该案原告广药集团和王老吉公司认为，“全国销量领先的红罐凉茶”已对应了“王老吉”商标，不管凉茶是王老吉生产的还是许可加多宝生产的，消费者只会注意商标，加多宝的广告会让民众被误导王老吉已改名

为加多宝的恶劣后果。

加多宝方面则回应，“红罐”、“红罐凉茶”是加多宝知名商品特有名称，而加多宝生产的产品一直以来都是市场销售第一，涉案广告语不存在任何虚假成份，原告所有请求无理，请求法院予以驳回。

据了解，原告广药和王老吉方面认为被告加多宝的广告语构成不正当竞争侵权行为，要求法院判令加多宝停止侵权行为，公开道歉并赔偿损失共1088万元。

当天庭审持续5个多小时，现场火药味颇浓，广药和王老吉一方更是当庭出示公证物，剑指加多宝虚假宣传，不过却遭加多宝

方面质疑证据真实性。法院未当庭宣判该案。

### 争议焦点：红罐凉茶指代什么？

上海《每日经济新闻》报道，今年8月广药集团就加多宝“中国每卖10罐凉茶，7罐加多宝”等广告语申请诉中禁令，但法院尚无裁定结果。

庭审的最大焦点在于，加多宝广告语中的“红罐凉茶”到底是指“王老吉”还是“加多宝生产的凉茶产品”。

广药代理律师表示，广药集团是王老吉品牌的商标主体，加多宝发布的更名广告会让消费者误以为王老吉凉茶停产、王老吉品牌消亡，对广药集团的商誉造成了损害，构成不正当竞争侵权行为，“加多宝品牌成立时间刚一年，通过搭上王老吉品牌的便车，和铺天盖地的虚假宣传误导消费者”。

加多宝代理律师称，公司确

实曾发布“全国销量领先的红罐凉茶更名加多宝”广告语，但从未发布且未授权发布“王老吉更名加多宝”广告语。而发布广告语的目的，在于告诉消费者加多宝凉茶包装更换。

“这一系列广告语是对加多宝凉茶产品包装演变的准确陈述，并不会让消费者误以为王老吉凉茶停产、王老吉凉茶消亡。”该代理律师进一步解释。

“当初你们生产的是经广药集团许可的王老吉凉茶，并没有获得王老吉品牌的无形资产。”广药集团代理律师当即反驳，王老吉凉茶的生产经营主体发生变化，并不代表王老吉品牌凉茶发生变化。由此，“全国销量领先的红罐凉茶”只能指代王老吉凉茶。

加多宝律师回应道，红罐包装由加多宝精心策划设计、有别于其他凉茶产品，广告语中使用的“红罐凉茶”是知名商品的特有名称，用来指代加多宝公司生产

的凉茶产品。

### 争广告、争包装“战火”延烧多时

其实，加多宝与广药之间“战火”已延烧多时。1997年，加多宝集团母公司香港鸿道集团与广药集团签订商标许可使用合同，租期至2010年。然而2002年，鸿道集团通过惊人低价使商标续约至2020年，但该协议很快被曝出涉嫌贿赂，法院已对相关当事人作出制裁。

2011年5月，经中国国际经济贸易仲裁委员会裁决，认定续约无效，要求加多宝停止使用“王老吉”商标。

此后，广药集团和王老吉方面频繁起诉加多宝虚假宣传，广州中院今年初发出“诉中禁令”，要求加多宝在案件宣判前暂时撤下了有关“全国销量领先的红罐凉茶改名加多宝”广告语，而后双方又在广东高院争夺红罐凉茶的包装装潢权。



## 股民索赔 光大堪忧

经历了8月16日“乌龙指”事件的光大证券9月2日复牌后，其股价一度被封跌停板，至今的半个月中，光大证券市值蒸发近百亿元人民币。与此同时，受到损失的投资者也在寻求索赔，更有宁波投资者在网络论坛上留下手机号码，寻找光大证券的持股者一起起诉光大证券。图为3日，福州一家光大证券营业部人去楼空。

中新社

## 双汇收购案再遇波折 遭大股东阻挠

中国双汇国际收购全球最大猪肉生产商——美国史密斯菲尔德的计划再遇阻力。史密斯菲尔德食品公司最大股东之一3日表示，将投票反对史密斯菲尔德食品公司被中国双汇公司以47亿美元收购。

中新社报道，总部位于纽约的投资基金Starboard Value LP，拥有史密斯菲尔德食品公司大约5.7%的股权，3日其表示，有意在9

月24日的股东大会上投票反对史密斯菲尔德与双汇达成收购协议。

今年5月底，史密斯菲尔德食品公司证实，双汇国际将以每股34美元的价格收购史密斯菲尔德已发行的全部股份，价值约为71亿美元，其中47亿美元为股权收购价格，24亿美元为净债务。包含债务，这笔高达71亿美元的交易，是迄今为止中国公司对美国公司

进行的最大一笔收购，预计交易将在今年年底完成。

但Starboard坚称，双汇每股34美元的出价，是对史密斯菲尔德公司价值的“严重低估”。

双汇国际控股有限公司近日宣布，已经与由中国银行、荷兰合作银行等八家银行组成的银团，签署了一笔40亿美元的银团贷款协议，用于收购史密斯菲尔德公司。

## 土地流转概念股大涨 沪指收复2100点

海岛建设一月涨30% 制度红利值得期待

受益于土地改革和海南率先破题的预期，土地流转及海南板块成为近期市场最大的热点。3日，土地流转概念板块涨幅近8%，海岛建设、罗牛山、北大荒等13只概念股涨停。土地流转概念板块推动两市上涨，沪指站上2100点。

北京《新京报》援引《经济观察报》报道，一份事关农村土地改革的重要文件已下发至河北、辽宁、吉林等18个省市。另据新华社消息，早在一个多月前，中国国家主席习近平就到武汉农村综合产权交易所了解涉农产权交易尤其是土地流转交易情况。此外，海南省国土环境资源厅研究制定了《海南省农民集体建设用地管理办法》，现已上报海南省政府审议。受到土地改革的预期，拥有土

地储备和部分海南本地股近期大涨，3日表现尤为突出。三沙概念板块涨幅为8.66%；土地流转概念板块涨幅为7.46%，海南板块涨幅4.02%。包括海岛建设、罗牛山、北大荒等13只概念股涨停。其中海岛建设股价近期一路飙升，3日报收9.41元（人民币，下同），以7月30日的收盘价7.3元计算，海岛建设一个月的涨幅达30%。

申银万国在研究报告中称，新型城镇化呼唤新土改。过去十几年来，中国所推动的城镇化更大程度上属于土地城镇化。为实现人口城镇化，必须进行土地改革。目前顶层设计加速，作为新型城镇化建设的重要突破口，土地改革有望在中共十八届三中全会迎来破局，制度红利值得期待。

## 上海自贸区或9月底推出 副总理挂帅

上海副市长将任自贸区管理委员会主任

自中国国务院通过上海自由贸易试验区建设以来，有关自贸区的各种传闻甚嚣尘上，相关概念股股价一路“飘红”，中央政府更是不遗余力地排除司法“屏障”。3日，又一个重磅消息从香港传出：上海自贸区将于9月27日正式挂牌成立，届时上海副市长、宝钢前总经理艾宝俊将出任自贸区管理委员会主任。

北京《国际金融报》报道，艾宝俊在担任自贸区管委会主任的同时，还将保留上海市副市长一职，但工作重心将转移至自贸区上。

对此相关负责人表示：“自贸区最快应该在9月底前完成挂牌，至于谁来出任管委会主任，目前相关组织架构、法律条款等问题尚未明确。”

另据消息人士透露，中央政府很有可能派出一名副总理与艾宝俊紧密工作，快速跟踪有关自贸区的决策。市场分析人士预测，上海自贸区的行政级别可能是副部级，这样一来，至少需要一位副市长级别以上的“主任”，此外，自贸区涉及与多个部委沟通和协调，因此，派出一名副总理也在情理之中。